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Аннотация
В статье проанализированы основные драйверы расходов банков Украины в 2013-2015 годах. Установлена связь 
последних с решениями топ-менеджмента в сфере оптимизации расходов. Подано предложение по использованию 
схемы обратной аллокации расходов на персонал, предложены пути ее анализа.
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Summary
The article is devoted to analasys of ukrainian banks' principal cost drivers in 2013-2015. Connection of the latter with 
top-management decisions on expenditures optimization is discovered. The proposal of adverse FTE costs allocation 
scheme usage is made, and ways of its analasys are provided as well.
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ІНСТИТУЦІЙНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО  
ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ ІНТЕГРОВАНИХ АГРОФОРМУВАНЬ

Давиденко В.М.
Національний науковий центр «Інститут аграрної економіки»

Розкрито основні проблеми сільськогосподарського землекористування, які стримують розвиток земельних відносин 
у сільському господарстві та потребують першочергового урегулювання. Запропоновано напрями удосконалення 
інституційно-правового механізму обміну земельними ділянками, розташованими у межах одного земельного масиву. 
Встановлено, що в основу сучасного сільськогосподарського землеволодіння має бути покладений інститут спільної 
часткової власності на земельну ділянку, який виникає при добровільному об'єднанні власниками належних їм зе-
мельних ділянок. Оскільки він, зберігаючи право власності за селянами, сприятиме посиленню захисту їх прав й 
інтересів, а також можливостей щодо встановлення вигідних умов оренди та контролю за станом угідь протягом усього 
строку дії договору. Розроблено пропозиції щодо удосконалення орендних земельних відносин. 
Ключові слова: землекористування, сільське господарство, нормативно-правова база, інституційно-правове забезпе-
чення, консолідація, оренда, інтегровані агроформування. 
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Постановка проблеми. Серед ключових ін-
ститутів сільськогосподарського землеко-

ристування, які є на часі й потребують першочер-
гового урегулювання слід виокремити: необхідність 
удосконалення механізму управління землями 
сільськогосподарського призначення державної 
власності; адміністрування сільськогосподарського 
землекористування й земельного оподаткування; 
удосконалення системи гарантування прав на зем-
лю, у першу чергу, системи державного земельного 
кадастру; урегулювання проблем щодо нерозподі-
лених земель та невитребуваних земельних час-
ток (паїв), від умерлої спадщини, черезсмужжя, 

дрібноконтурності, вкраплення контурів земель-
них ділянок; завершення розмежування земель 
державної й комунальної власності та передачі до 
комунальної власності сільськогосподарських зе-
мель, розташованих за межами населених пунктів; 
розроблення дієвого механізму щодо згуртування 
й самоорганізації власників земельних паїв з ме-
тою консолідації земель. У системі заходів щодо 
створення умов для істотного підвищення рівня 
інвестиційної привабливості сільськогосподарсько-
го землекористування, на переконання науковців 
НААН, механізм консолідації земель є визначаль-
ним [1, c. 23].
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ва-
гомий внесок у розв’язання проблем інституцій-
но-правового регулювання сільськогосподарського 
землекористування зробили такі вчені, як: В.Г. Ан-
дрійчук, В.І. Андрейцев, Д.І. Бабміндра, І.К. Би-
стряков, А.С. Даниленко, Д.С. Добряк, О.Ю. Єрма-
ков, П.Ф. Кулинич, Л.Я. Новаковський, П.Т. Саблук, 
М.Г. Ступень, А.М. Третяк, М.М. Федоров, М.А. Хве-
сик, М.В. Шульга та ін. У своїх працях вони обґрун-
товують теоретико-методологічні засади земельних 
відносин, інституціональні аспекти їх функціону-
вання, зокрема в аграрній сфери тощо. Проте, ди-
намічні зміни, що відбуваються у сфері регулюван-
ня земельних відносин та чисельні проблеми, які 
стримують їх розвиток зумовлюють необхідність 
розроблення пропозицій щодо удосконалення ін-
ституційно-правового забезпечення сільськогоспо-
дарського землекористування.

Мета статті – аналіз існуючих проблем у сфері 
земельних відносин та розроблення на цій основі 
пропозицій щодо удосконалення інституційно-пра-
вового забезпечення сільськогосподарського земле-
користування.

Виклад основного матеріалу. Практика оренд-
них земельних відносин свідчить про існування 
проблем, пов’язаних із формуванням зручних для 
обробітку земельних масивів, що ускладнює про-
цес їх господарського освоєння та не забезпечує 
раціонального використання. Непоодинокими є ви-
падки, коли у земельному масиві, який об’єднує в 
собі земельні паї десятків, а то й сотні власників, 
налічується кілька орендарів або ж окремі паї ви-
користовуються власниками самостійно. До того ж, 
у цьому масиві, як правило, є земельні ділянки, 
що належать до категорії невитребуваних паїв або 
відумерлої спадщини. Слід відмітити, що ці паї у 
більшості випадків розміщені в середині земельно-
го масиву, що ускладнює доступ до них і створює 
труднощі іншим землекористувачам. 

Більш ефективному використанню сільськогос-
подарських земель інтегрованими агроформуван-
нями та формуванню їх сталого землекористування 
сприятиме запровадження дієвого механізму кон-
солідації земель, який покликаний забезпечува-
ти поліпшення конфігурації, структури, розміру 
сільськогосподарських землеволодінь, складу угідь 
та землекористувань [2]. Частковому розв’язанню 
окресленої проблеми сприятиме удосконалення ін-
ституційно-правового механізму обміну земельними 
ділянками, розташованими у межах одного земель-
ного масиву через розроблення й упровадження по-
рядку його економічного стимулювання.

Слід зазначити, що в Україні були неодноразо-
ві спроби законодавчого урегулювання механізмів 
консолідації земель сільськогосподарського призна-
чення. Зокрема, проектами законів України «Про 
ринок земель» № 9001 від 18.07.2011 р., № 9001-1 
від 19.07.2011 р. та № 9001-д від 7.12.2011р., «Про 
обіг земель сільськогосподарського призначен-
ня», «Про консолідацію земель», оприлюдненими 
на сайті Держземагенства України 5.07.2013 р. та 
27.09.2013 р. закладались організаційно-правові 
основи консолідації земель сільськогосподарського 
призначення. Однак, жоден із зазначених проектів 
законів, в силу різних обставин, прийнятий не був. 

Окремі розробники законопроектів під консолі-
дацією земель сільськогосподарського призначен-
ня вбачають комплекс організаційних, правових, 
землевпорядних та інших заходів, що полягають в 
економічно обґрунтованому об’єднанні землевлас-
никами та землекористувачами земельних ділянок 
і земель сільськогосподарського та несільськогоспо-

дарського призначення у єдині земельні масиви, з 
метою забезпечення їх сталого землекористування 
[4, 5]. Основні норми даних законопроектів спря-
мовуються на вирішення проблеми роздрібненості 
сільськогосподарських землеволодінь, ліквідації не-
доліків паювання земель, збільшення площі угідь, 
які залучені до сільськогосподарського викорис-
тання, забезпечення ефективного управління при-
родними ресурсами й охорону навколишнього се-
редовища, підвищення конкурентоспроможності 
сільського господарства й стимулювання розвитку 
сільських територій [3].

Законом України «Про порядок виділення в на-
турі (на місцевості) земельних ділянок власникам 
земельних часток (паїв)» № 899-IV від 05.06.2003 
передбачено, що у разі, якщо власник земельної ді-
лянки, яка знаходиться всередині єдиного масиву, 
який використовується спільно власниками земель-
них ділянок чи іншими особами для ведення товар-
ного сільськогосподарського виробництва, виявляє 
бажання використовувати належну йому земельну 
ділянку самостійно, він може обміняти її на іншу 
земельну ділянку на межі цього або іншого масиву. 
Однак, норма даного закону не набула значного по-
ширення серед власників земель через різного роду 
інституційні перешкоди. 

З метою урегулювання питання обміну земель-
ними ділянками, розташованими у межах одно-
го земельного масиву (поля) й усунення існуючих 
інституційних перепон необхідно прийняти Закон 
України «Про консолідацію земель». У першу чер-
гу він має бути націлений на створення умов щодо 
формування земельних масивів, які були б при-
вабливими для інвесторів і забезпечували засто-
сування новітніх прогресивних технологій веден-
ня землеробства [6, с. 28]. Закон має забезпечити 
урегулювання питань щодо розширення переліку 
власників земельних ділянок, розташованих у ма-
сиві земель сільськогосподарського призначення, 
які мають пільги щодо сплати державного мита 
за посвідчення договорів міни (обміну) таких зе-
мельних ділянок. Також доцільно дозволити орен-
дарям земельних ділянок сільськогосподарського 
призначення, розташованих у масиві земель сіль-
ськогосподарського призначення, на період дії до-
говору оренди обмінюватися належними їм права-
ми користування земельними ділянками шляхом 
укладання між ними договорів міни (обміну) права 
оренди відповідних ділянок за попередньою згодою 
орендодавця або шляхом передбачення такої мож-
ливості в основному договорі оренди.

Наступним кроком може слугувати закріплення 
права більшості орендодавців, чиї земельні ділян-
ки розміщені в межах одного масиву, на визначен-
ня єдиного орендаря, що запобігатиме подрібненню 
ділянок, сприятиме сталості землекористування та 
створенню необхідних умов для ефективного вико-
ристання земельних ресурсів у сільському госпо-
дарстві. Однак цей крок вбачається можливим лише 
після того, як інша частина власників земель скорис-
талась правом консолідації земельних ділянок. Усі 
права власників земель мають бути захищені.

У вітчизняній землевпорядній практиці існує 
ще один механізм об'єднання земельних ділянок – 
формування земель спільної часткової власності – 
який був закладений Указом Президента України 
«Про невідкладні заходи щодо прискорення рефор-
мування аграрного сектора економіки» № 1529/99 
від 03.12.1999 р. Зокрема, указом передбачалась 
можливість виділення єдиним масивом земельних 
ділянок групі власників земельних часток (паїв), 
яка звернулася із заявами про відведення земель-
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них ділянок в натурі, з метою спільного викорис-
тання або надання в оренду цих ділянок. Нині ця 
норма урегульовується статтею 87 Земельного ко-
дексу України. Згідно до якої «право спільної част-
кової власності на земельну ділянку виникає при 
добровільному об'єднанні власниками належних їм 
земельних ділянок». Саме цей механізм має бути 
покладений в основу сучасного сільськогосподар-
ського землеволодіння. Оскільки він, зберігаючи 
право власності за селянами, сприятиме посиленню 
захисту їх прав й інтересів, а також можливостей 
щодо встановлення вигідних умов оренди та контр-
олю за станом угідь протягом усього строку дії до-
говору, чого індивідуальний власник землі зробити 
не зможе. Крім того, це сприятиме спрощенню про-
цедури укладання й реєстрації договорів оренди. 

Проблема реєстрації права оренди земельних ді-
лянок сільськогосподарського призначення протягом 
останніх трьох років залишається однією з найго-
стріших для вітчизняних агровиробників. Через не-
досконалість реєстраційної системи нині ця процеду-
ра є досить тривалою у часі. Внаслідок несвоєчасної 
реєстрації державним реєстратором прав оренди 
товаровиробник, не з його вини, може на деякий час 
втратити право обробляти земельні ділянки, право-
ву підставу нарахування орендної плати власнику 
земельного паю, позбутися статусу платника єдино-
го податку четвертої групи (до 2015 р. ФСП) тощо. 
Окремі податківці на підставі того, що права оренди 
своєчасно не зареєстровані, самостійно призупиня-
ють статус платника єдиного податку сільськогоспо-
дарського товаровиробника [8].

З 2013 р. в Україні запрацювала дуальна (подвій-
на) система реєстрації земельних ділянок та прав на 
них [7, c. 5]. Відповідно до якої Державний земель-
ний кадастр (ДЗК) здійснює реєстрацію земельних 
ділянок як об’єктів, а реєстрацію прав на нерухоме 
майно, у тому числі і на земельні ділянки виконує 
Державна реєстраційна служба. Численні проблеми 
щодо реєстрації прав оренди, пов’язані якраз із не-
узгодженістю в роботі цих двох служб. Передбача-
лось, що інформація про власників та користувачів 
земельних ділянок з Державного реєстру земель 
буде автоматично перенесена до Державного реє-
стру прав на нерухоме майно. Однак цього не стало-
ся і останній, який станом на 1 січня 2013 р. виявився 
цілком порожнім, практично формується з «нуля». 
Відтак, це створило додаткове навантаження на дер-
жавних реєстраторів і значно уповільнило їх роботу.

У зв’язку з цим, 2015 р. Верховною Радою Укра-
їни прийнято закон України «Про внесення змін до 
деяких законів України щодо уточнення повно-
важень нотаріусів та особливостей реєстрації по-
хідних речових прав на земельні ділянки сільсько-
господарського призначення» від 5 березня 2015 р. 
№ 247-VIII. У результаті розширено коло суб’єктів, 
уповноважених здійснювати державну реєстрацію 
прав оренди земельних ділянок сільськогосподар-
ського призначення. Зокрема, нотаріусам надана 
можливість проводити державну реєстрацію права 
власності на земельну ділянку сільськогосподар-
ського призначення, яке виникло та оформлене до 
1 січня 2013 р. і державну реєстрацію похідного від 
нього речового права.

Очікувалось, що прийняття даних нормативно-
правових актів дозволить значно пришвидшити та 
спростити порядок державної реєстрації прав орен-
ди на земельні ділянки сільськогосподарського при-
значення. Однак і цього разу суттєвого прискорення 
процесів реєстрації не відбулося. За даними сіль-
ськогосподарських підприємств, станом на 1 липня 
2015 р. незареєстрованими залишаються десятки 

тисяч договорів оренди. Нотаріуси завищують вар-
тість надаваних послуг або й взагалі відмовляються 
реєструвати такі договори. Суттєвим стримуючим 
чинником проведення державної реєстрації нотарі-
усами є наявність у них лише одного права доступу 
(ключа) [9]. Це призводить до того, що аграрні під-
приємства, підготувавши усі передбачені чинним 
законодавством документи, через недоліки реє-
страційної системи, перетворюються на порушни-
ків, що тягне за собою накладення штрафних санк-
цій, а відповідно, і додаткові фінансові втрати. 

Однією із нагальних сучасних проблем, що пе-
решкоджає ефективному й раціональному викорис-
танню земель інтегрованими агроформуваннями є 
неврегульованість питання щодо використання зе-
мель під проектними польовими шляхами. Проекта-
ми землеустрою щодо організації території земель-
них часток (паїв) передбачалося створення зручної 
шляхової мережі (проектні господарські шляхи), 
яка призначалась для проїзду – доступу власника 
до своєї земельної ділянки. У зв’язку з чим під час 
паювання земель резервувалась відповідна площа. 
Нині переважна більшість проектних господарських 
доріг знаходиться між земельними паями, які надані 
в оренду сільськогосподарським товаровиробникам.

Слід зазначити, що оформлення оренди на за-
проектовані польові дороги, за процедурою відкри-
тих торгів, є досить складною, з огляду на низький 
попит на такі площі й відповідну відсутність інших 
учасників, оскільки для них вона не має економічно-
го інтересу. Проте, при проведенні земельних торгів 
встановлено обов’язкову умову – участь декількох 
суб’єктів господарювання (не менше двох). Це ство-
рює можливість для недобросовісних суб’єктів набу-
ти в оренду проектні господарські дороги в земель-
ному масиві, що перебуває в користуванні іншого 
орендаря. Необхідно констатувати, що така ситуація 
не сприяє організації ефективного обробітку орендо-
ваних земельних масивів та призводить до зменшен-
ня надходжень до місцевих бюджетів.

Висновки і пропозиції. У результаті досліджень 
встановлено, що існує кілька можливих механіз-
мів обміну земельними ділянками, розташованими 
у межах одного земельного масиву. Доведено, що 
в основу сучасного сільськогосподарського земле-
володіння має бути покладений інститут спільної 
часткової власності на земельну ділянку, який ви-
никає при добровільному об'єднанні власниками 
належних їм земельних ділянок. Оскільки він, збе-
рігаючи право власності за селянами, сприятиме 
посиленню захисту їх прав й інтересів, а також 
можливостей щодо встановлення вигідних умов 
оренди та контролю за станом угідь протягом усьо-
го строку дії договору.

З метою удосконалення орендних земельних від-
носин у сільському господарстві доцільно переда-
ти у комунальну власність територіальних громад 
землі під польовими дорогами, у тому числі й про-
ектними та невитребувані й нерозподілені земельні 
паї. Потребує удосконалення механізм управління 
спадщиною до моменту її прийняття або визнання 
відумерлою. Розв’язанню значної кількості існую-
чих проблем у сфері орендних земельних відносин 
сприятиме запровадження електронної системи 
реєстрації договорів оренди й повноцінного елек-
тронного обігу заяв та витягів між Державною 
реєстраційною службою і Державною службою 
України з питань геодезії, картографії та кадастру. 
Мінімізувати строки реєстрації договорів оренди 
земель можна шляхом надання права їх реєстрації 
органам місцевого самоврядування за місцем роз-
ташування земельної ділянки. 
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ИНСТИТУЦИОНАЛЬНО-ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЯ  
ИНТЕГРИРОВАННЫХ АГРОФОРМИРОВАНИЙ

Аннотация
Раскрыты основные проблемы сельскохозяйственного землепользования, которые сдерживают развитие земель-
ных отношений в сельском хозяйстве и требуют первоочередного урегулирования. Предложены направления 
совершенствования институционально-правового механизма обмена земельными участками, расположенными в 
пределах одного земельного массива. Установлено, что в основу современного сельскохозяйственного землевла-
дения должен быть положен институт общей долевой собственности на земельный участок, который возникает 
при добровольном объединении собственниками принадлежащих им земельных участков. Поскольку он, сохраняя 
право собственности за крестьянами, будет способствовать усилению защиты их прав и интересов, а также воз-
можностей по установлению выгодных условий аренды и контроля за состоянием угодий в течение всего срока 
действия договора. Разработаны предложения по совершенствованию арендных земельных отношений.
Ключевые слова: землепользование, сельское хозяйство, нормативно-правовая база, институционально-правовое 
обеспечение, консолидация, аренда, интегрированные агроформирования.

Davydenko V.M. 
National Research Center «Institute of Agricultural Economics»

INSTITUTIONAL AND LEGAL SUPPORT AGRICULTURAL LAND USE 
INTEGRATED AGROFORMATIONS

Summary
The basic problems of agricultural land, which are hindering the development of land relations in agriculture and 
require urgent settlement. Directions improving institutional and legal mechanism for the exchange of land located 
within a land array. It was established that the basis of modern agricultural estates must be based institute common 
property of the land, which occurs when a voluntary association of owners of their land. As it is, keeping ownership of 
the peasants will provide greater protection of their rights and interests, as well as opportunities to establish favorable 
conditions lease and control of land for the duration of the contract. Suggestions for improvement lease land relations.
Keywords: land use, agriculture, legal framework, institutional and legal framework, consolidation, leases, integrated 
agroformation.


